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Aufgabe 50 (5 Punkte). Sei f meromorph auf H und die Singularitätenmenge von f
endlich und vollständig in H enthalten. Es bezeichne γR den Integrationsweg über den
Halbkreis von Radius R in der offenen oberen Halbebene und σR den Integrationsweg
über das Rechteck in der oberen Halbene mit Höhe R über [−R,R] (ohne [−R,R]). Zeigen
Sie, dass

lim
R→∞

∫
γR

f(z)dz = 0 oder lim
R→∞

∫
σR

f(z)dz = 0

gilt, sofern eine der folgenden beiden Bedingungen erfüllt ist:

i) lim|z|→∞ |z||f(z)| = 0

ii) |f(z)| ≤ ρ(z)e−λ Im(z), für z ∈ H \ {0},
wobei λ > 0 sei und ρ stetig auf H \ {0}, mit lim|z|→∞ ρ(z) = 0.

Aufgabe 51 (5 Punkte). a) Zeigen Sie mithilfe des Satzes zu Integralen trigonometri-
scher Funktionen, dass ∫ 2π

0

1

1 + λ cos2(t)
dt =

2π√
λ+ 1

für λ > −1 gilt.

b) Berechnen Sie mithilfe des Satzes zu Hauptwertintegralen

HW–

∫ ∞
−∞

x− 2

x3 − 2x2 + x− 2
dx.

Aufgabe 52 (5 Punkte). Beweisen Sie für ξ < 0:∫ ∞
−∞

e−ixξg(x)dx = 2πieξ
n∑
k=0

(−iξ)k

k!

(
n

k

)
(2i)k,

wobei g(z) = (z − i)−n−1(z + i)n.

Hinweis. Benutzen sie an geeigneter Stelle (z + i)n = (z − i + 2i)n und die allgemeine
binomische Formel.

Aufgabe 53 (5 Punkte). Beweisen Sie unter den Voraussetzungen des Satzes §15.3 aus
der Vorlesung, dass für eine holomorphe Funktion F : G→ C gilt:

1

2πi

∫
γ
F (z)

f ′

f
(z)dz =

∑
z∈int γ:f(z)=0

n(γ, z) ordz(f)F (z)

−
∑

z∈int γ:|f(z)|=∞

n(γ, z)| ordz(f)|F (z).

Berechnen Sie nun
1

2πi

∫
γ

1− sin2(z)

sin(z)
dz,

wobei γ : [0, 1]→ C durch t 7→ e4πit gegeben sei.



Abgabe der Lösungen zu diesem Blatt bis Freitag, den 22. Januar 2016, um 10.00 Uhr,

in den Briefkästen im Hörsaalgebäude.


